# 回避争议,美总统访日签两份协议

"正在亚洲访问的美国总统特朗普经历了繁忙」 天。"美联社10月28日报道称,特朗普当天与日本新任首相 高市早苗举行首次面对面会谈。据日本《读卖新闻》报道, 会谈期间,双方签署了两份重要协议。28日下午,在高市的 陪同下,特朗普在驻日美军横须贺基地的美核动力航母"乔 治·华盛顿"号上发表演说,称高市已成为他的"亲密朋友 强调日美同盟是"太平洋地区和平与安全的基石"。对于此 次会谈,联合执政的自民党与维新会方面对高市的表现表 示认可,称日美"建立了互信关系"。在野党则围绕此次会 谈是否沦为"奉承外交"问题表达担忧与批评。

#### 午餐吃美产大米和牛排

28日上午,特朗普与高市早苗在位于东京皇居附近的 迎宾馆赤坂离宫举行会谈。会谈持续约40分钟,双方确认 将深化安全和经济领域合作、强化日美同盟关系,并在会谈 后签署两份协议。

美联社称,第一份协议重申了此前的日美关税协议框 架,即所有日本输美商品将被加征15%的关税,同时日本设 个对美投资基金。第二份协议制定了美日在确保关键 矿产和稀土供应方面的框架,包括将部分资金用于稀土开 采。路透社称,日本拥有的稀土矿产资源大部分位于海底, 开采难度极大

美国《纽约时报》称,上述两份协议"措辞模糊",且均避 开了两国争议的核心问题——日本计划如何落实5500亿美 元对美投资承诺。"尽管美日领导人在首次会谈中彰显出良 好的外交姿态,但日本仍需应对如何平衡国内经济负担与 对美承诺的挑战。

据报道,高市在会谈中表示,将推荐特朗普角逐诺贝尔 和平奖,并提出"共建日美同盟黄金时代"的愿景。特朗普 则高度赞扬高市,称其"将成为最伟大的首相之一 普还表示,美国已收到日本大量新军事装备订单,日本将显 著提升军事实力。特朗普对日本从美国采购防务装备表示 感谢,并称日美关税协议"非常公平"

美联社称,特朗普曾表示此次访日行程仅为彰显"日美 的深厚友谊",该目标似乎在28日得以实现。高市和特朗普 不仅在会谈前一同观看美国棒球比赛片段,随后还在共进 午餐时言辞热络。午餐时,高市向特朗普展示日本在美主 要投资项目地图。路透社提到,因特朗普曾多次呼吁日本购买更多美国大米,当天午餐包括产自美国的大米和牛排。

## 日媒:美日领导人同乘专机、共登航母

《读卖新闻》称,28日下午,在高市的陪同下,特朗普乘 美总统专用直升机抵达驻日美军横须贺基地。

多家日媒以"日美领导人共乘专机并登上美军航母"为 题报道称,面对驻日美军以及日本自卫队队员,特朗普和高 市在美军核动力航母"乔治·华盛顿"号上分别发表演说, "彰显日美同盟的团结"。

据美联社报道,特朗普的演讲覆盖范围广泛,包括航母 上的各个部队、其政治对手、国家安全和美国经济等话题。 特朗普对驻日美军士兵表示:"美日同盟是世界上最出色的关系,是太平洋地区和平与稳定的基石。"日媒则强调,特朗 普在介绍高市时称其为"亲密朋友",这是双方建立良好关 系的表现

高市在演讲中表示,日美两国的"安全环境面临着前所 未有的严峻考验",并承诺"日本将从根本上强化防卫能力, 更积极地为地区和平与稳定作出贡献"。在本月24日的施 政演说中,高市承诺日本计划在明年3月前将国防开支提高 到国内生产总值的2%。

高市对防务事务的表态遭到日本舆论批评与质疑。 本共产党书记局长小池晃批评说:"(高市的)种种举动都发 出了非常危险的信号。与前几任首相相比这令人深感不 安,恐怕会把日本引向非常危险的方向。"还有日本网民留 言称,增加国防开支便意味着政府将不得不增税,税收负担 加重对国民生活的影响"令人担忧"

### 希望借力安倍晋三"外交遗产"

美联社称,特朗普28日当晚返回东京,与商界人士共进 晚餐,他计划于29日结束对日本的访问并启程前往韩国。 日媒称,高市能否与特朗普建立信任关系备受关注,在二人 的会谈中,前首相安倍晋三的"存在感"极强。《读卖新闻》 称,本届日本政府希望借力安倍的"外交遗产",快速拉近与 美方的关系。

28日上午,高市向特朗普赠送了日本职业高尔夫球手 松山英树签名的球袋、安倍晋三使用过的推杆。她还承诺 明年向美方送去250株樱花树和烟花表演,以庆祝美国建国

日本富士新闻网称,此次会谈日本政府方面将"加深首 脑间的信任关系"作为最大目标。为此,日本首相办公室高 层人士对会谈成果"打120分"

自民党政务调查会长小林鹰之28日评价高市在此次会 谈中的表现"近乎完美"。维新会和国民民主党代表也相继 对高市表示认可。但立宪民主党代表野田佳彦表示,希望 国会彻底审查国防开支的相关讨论内容以及此类外交活动 是否已沦为过度的"奉承外交"

另据欧美媒体分析,在关税问题上,高市早苗仍面临重 重挑战。美咨询公司"亚洲集团"日本分区负责人城新田 德子表示,高市早苗在美日关税和投资问题上面临国内压 力,这表明她需要平衡国内期望,避免被视为美政府的"应声虫"。

#### 以军卒袭加沙多地 哈马斯否认违反停火协议

新华社耶路撒冷/加沙10月28日 电(记者路一凡黄泽民)以色列总理内 塔尼亚胡28日晚以巴勒斯坦伊斯兰抵 抗运动(哈马斯)违反停火协议为由,下令军方对加沙地带实施"有力打击"。加 沙地带民防部门说,以军空袭造成至少 7人死亡。哈马斯否认违反停火协议。

就以方所谓哈马斯违反停火协议 的行为,内塔尼亚胡当天召集高级安 全官员商议对策。以总理府当晚发表 声明说,内塔尼亚胡已命令立即对加 沙地带发起打击。但声明没有具体提 及哪些行为违反了停火协议。

据以色列军队电台28日报道,哈 马斯武装人员用反坦克武器和狙击步 枪袭击驻扎在加沙地带南部拉法地区 的以军部队,以军随后开炮还击。截至 当天深夜,以色列军方未就遇袭一事

以色列国防部长卡茨当晚称,哈 马斯将为其在加沙地带袭击以军士 兵、违反有关移交以方被扣押人员遗 体的加沙停火第一阶段协议而付出 "沉重代价"。

以方宣布空袭后,哈马斯旗下军 事组织卡桑旅说,由于以色列违反停 火协议,将推迟移交一具以方被扣押 人员遗体。哈马斯原定当晚8时移交这 具新发现的遗体。

加沙地带多地目击者告诉记者 除了轰炸加沙城,以军当晚还炮击加 沙地带中部代尔拜拉赫市和南部汗尤 尼斯市,造成建筑损毁和财产损失。巴 萨勒晚些时候在一份声明中说,以军 当晚空袭汗尤尼斯市一辆汽车,造成 至少5人死亡

哈马斯当晚发表声明,确认其与 当天发生在拉法的"开火事件"没有关

联,重申对遵守停火协议的承诺。声明 说,以军对加沙地带的袭击公然违反 停火协议,当晚的袭击是以方近日-系列违反协议行为的延续,证明其破 坏协议的企图。

以色列总理府告诉《以色列时 报》,以方向美国政府通报了空袭决 定,不过是在内塔尼亚胡下令之后

美国副总统万斯28日在华盛顿接 受媒体采访时称,据美方了解,哈马斯 或加沙地带其他组织袭击了一名以军 士兵,美方料到以色列会回应,但他认 为加沙停火仍在继续,"这并不意味着 不会发生小规模冲突"

据以色列公共广播公司等希伯来语 媒体报道,内塔尼亚胡以哈马斯屡次违 反停火协议为由,正考虑扩大以军在加 沙地带的控制范围,并就此事与美方协 调。不过,以总理府拒绝回应相关报道



印度尼西亚雅加 达,总统普拉博沃

(中)查看待销毁

的毒品 当日,印度尼 西亚举行毒品销 毁活动。据外媒 报道,印度尼西亚 去年共缴获毒品 214.84吨

新华社/法新

#### 美国政府"停摆"整四周 20多个州发起诉讼

新华社华盛顿 10 月 28 日电(记者 杨伶 熊茂伶)美国联邦政府28日"停 摆"已整整四周,一个数千万人依赖的 联邦食品援助项目即将耗尽资金。民 主党主政的25个州和首都华盛顿当天 对联邦政府提起诉讼,要求动用联邦 应急资金,以维持这一项目。

据美国《政治报》网站报道,诉讼 在马萨诸塞州一家联邦法院提起,要求 推翻联邦政府早先要各州停止发放食

品援助福利的指令,并要求农业部动用 所有可用资金,以确保"补充营养援助 计划"在11月份继续执行。各州参与诉 讼的官员认为,农业部打算暂停这一项 目的资金发放,违反了联邦法律。

美国农业部9月表示,打算在"停 期间使用联邦应急资金维持"补充 营养援助计划"运行。但10月25日,农 业部宣布暂停这一项目,11月1日将停 止发放食品救济。媒体披露的农业部一

份备忘录显示,联邦政府拒绝动用这笔 总额约50亿美元的应急资金维持"补充营养援助计划",理由是法律规定应急 资金应用于赈灾之类用途,不能用于日 常福利开支。此外,农业部还表示,如果 各州11月暂时分摊这一项目的费用, 之后不会从联邦政府获得补偿。

民主党方面强烈反对此举。国会参 议院民主党领袖舒默表示,政府不为食 品救济项目提供资金是"残忍行为"。

# 法希尔易手对苏丹冲突有何影响

新华社开罗10月29日电(记者张 猛 吴宝澍)已持续约两年半的苏丹冲 突近日再次出现转折:苏丹武装部队撤 出该国西部北达尔富尔州首府法希尔, 苏丹快速支援部队夺取该市。法希尔控 制权如何易手?对冲突走向有何影响? 当前苏丹人道主义危机有多严重?

#### 法希尔控制权如何易手?

此次苏丹冲突始于2023年4月,冲 方是苏丹武装部队,由苏丹主权 委员会主席兼武装部队总司令布尔汉 领导;另一方是苏丹快速支援部队,主 要由部族民兵武装组成,这支武装曾于 2013年被时任苏丹总统巴希尔领导的 政府收编。苏丹武装部队和快速支援部 队2019年参与推翻巴希尔政府,之后因 军队整编和权力分配问题爆发冲突。

经过两年半交战,苏丹武装部队目 前主要控制苏丹东部、北部和中部;快 速支援部队控制苏丹西部达尔富尔地 区5个州绝大部分地区和西部科尔多凡

地区3个州部分地区,占据近40%国土。 快速支援部队以达尔富尔地区为 "大本营",在冲突初期便已基本控制 该地区除北达尔富尔州以外的4个州。 为争夺对北达尔富尔州的控制权,自

去年5月以来,快速支援部队一直围困

法希尔,与苏丹武装部队及地方武装 组成的联军交火。

本月26日,苏丹快速支援部队宣 布已完全控制法希尔。布尔汉27日宣 布,为保护城内居民生命安全及城市 免遭进一步破坏,苏丹武装部队已撤 出法希尔。但布尔汉表示,苏丹武装部 队有能力扭转战局,承诺将从快速支 援部队手中夺回所有失地。

#### 对冲突走向有何影响?

夺取法希尔后,苏丹快速支援部队 已控制达尔富尔地区全部5个州的首府。

达尔富尔地区面积约占苏丹国土 一,石油等矿产资源丰富,且是 苏丹与邻国联通的交通要地。快速支援 部队今年7月宣称在此建立所谓"平行 政府"。苏丹政府对此予以强烈谴责,并 呼吁各国不要承认这一"非法组织"

分析人士普遍认为,法希尔易手 是苏丹冲突又一转折,改变冲突双方在 西部战线力量对比:苏丹武装部队失去 达尔富尔地区"最后主要据点",对苏丹 西部影响力恐将大幅下降;快速支援部 队则完成"达尔富尔控制闭环",大幅巩 固对苏丹西部的控制,在未来可能的停 火谈判中掌握更多筹码。

分析人士认为,法希尔易手可能

加剧苏丹割裂对峙,而更需警惕的是, 快速支援部队已拥有远程攻击型无人 机等较先进武器,且扬言要以法希尔 为起点继续进攻。这或令战事升级,蔓 延至科尔多凡地区及苏丹中部。总部 位于比利时的国际危机研究组织研究 员艾伦·博斯韦尔认为,苏丹快速支援 部队不会满足于控制苏丹西部,"只要 能获得足够物质支撑,就会继续升级

#### 当前苏丹人道主义危机有多严重?

持续两年半的苏丹冲突令苏丹陷 人严重人道主义灾难,造成大量平民死 。有研究认为,苏丹冲突已导致近3万 人丧生。尤其是去年5月以来,法希尔被 围困近18个月,炮击、空袭不断,当地水 电网络瘫痪,食品药品严重短缺。

法希尔控制权易手前,冲突双方 在城内激烈交火。苏丹政府27日谴责 快速支援部队在法希尔及苏丹其他地 区犯下罪行。

联合国分管人道主义事务的副秘 书长汤姆·弗莱彻26日说,法希尔数十 万平民处于被困和恐惧之中,承受着 炮击和饥饿。弗莱彻说,联合国方面已 准备好援助物资,但愈演愈烈的战事 令援助无法进入当地。